

国务院港澳办新闻发言人对香港暴徒当街淋烧普通市民的罪恶行径予以强烈谴责

# 绝不能任由暴力在香港肆虐

国务院港澳事务办公室新闻发言人杨光于12日就香港暴徒当街淋烧普通市民的罪恶行径发表谈话，对暴徒予以最强烈的谴责，要求尽快缉捕凶犯，依法惩处。

杨光说，11月11日下午，在香

港马鞍山地区一座天桥上，一群暴徒因不满一名57岁市民反对他们的破坏活动而与其发生口角。在对该市民进行殴打之后，暴徒竟然向其浇淋易燃液体并点火焚烧，导致该市民瞬间成为“火人”，全身大面

积严重烧伤，生命危殆。这种光天化日之下杀人放火的行径骇人听闻、灭绝人性，是对法律底线、道德底线、人类文明底线的严重践踏。我们对此表示极大愤慨和强烈谴责，对受害市民及其家属表示深切

慰问。

杨光表示，暴徒的行为天理不容。我们绝不能任由暴力在香港肆虐，绝不能让“反中乱港”分子的图谋得逞。我们坚决支持香港特别行政区政府、警队和司法机构采

取更有力、更果敢、更有效的行动严惩违法犯罪行为，止暴制乱、恢复秩序，保护香港居民的生命财产安全，还香港以安定，还民众以安宁。

# 新修订食品安全法增设“处罚到人”最高罚款年收入10倍

新修订的食品安全法实施条例将于今年12月1日正式实施。国家市场监管总局副局长孙梅君12日介绍，条例强化对违法违规行为的惩罚，如增设“处罚到人”制度、最高可处法定代表人及相关责任人年收入10倍罚款。

孙梅君12日在国务院新闻办公室政策例行吹风会上介绍了条例的相关修订重点。

条例针对具体问题提出了明确

监管举措，如禁止利用会议、讲座、健康咨询等任何方式对食品进行虚假宣传；对特殊食品检验、销售、标签说明书、广告等管理作出规定；禁止发布没有法定资质的检验机构所出具的检验报告；明晰了进口商对境外出口商和生产企业审核的内容等。为进一步提高监管工作效能，提出建设食品安全职业化检查员队伍；对企业内部举报人给予重奖；制定并公布食品中非法添加物质名录、补充检验方

法等。

在回应百姓关心的猪肉消费市场问题时，孙梅君介绍，猪肉食品安全有保障。今年以来，全国市场监管部门共抽检猪肉产品2.3万批次，样品的总体合格率99.5%。同时，市场监管部门对于发现的违法违规行为重拳打击，绝不姑息，依法查处捏造散布涨价信息哄抬价格等违法行为，坚决维护公平竞争的市场环境。

# 1400多万人次身陷“老赖”的背后

王思聪、罗永浩被限制高消费，贾跃亭因欠下巨额债务未还被列为失信被执行人……近期，不少商界知名人士因为债务未还被法院发布“限制消费令”，或者列入法院失信被执行人名单。

数据显示，自国内推出“老赖”黑名单以来，累计上榜者已超过1400万人次。法律如何界定“老赖”？被执行人、限制消费、失信被执行人，这些名词背后有何规定和区别？我国目前对“老赖”的惩治力度到底有多大？

## “限制消费”背后的“老赖”话题

王思聪被北京市二中院列入被执行人名单后，上海市嘉定区法院近日又对其发出“限制消费令”。

就在前不久，锤子科技的罗永浩也被法院发布了“限制消费令”。罗永浩为此发表了《一个“老赖”CEO的自白》，称就是“卖艺也要还钱”。拖欠众多供应商货款及用户押金的ofo CEO戴威，也被发布了“限制消费令”。

此外，乐视创始人贾跃亭因欠下巨额债务未还被列为失信被执行人；暴风集团的实控人冯鑫多次被限制高消费后，成为失信被执行人。

“保护嗓子，请用金嗓子喉宝”的广告语曾经火遍大江南北，金嗓子喉宝的创始人江佩珍前不久也上了失信被执行人名单，原因是拖欠数千万广告费。

何为“老赖”？北京市理格丰律师事务所合伙人郭玉涛解释，成为“失信被执行人”才是法律界定上的“老赖”。“简单说，被执行人是‘有债没还’，而失信被执行人是指‘有钱不还’。一旦被执行人明明有钱却赖着不还，或者隐瞒转移财产等，法院就会认为其失信，将其列入失信被执行人。”

北京大成律师事务所执业律师肖飒表示，限制消费和失信被执行人都是在被执行人不履行义务之后产生的概念。被执行人如果履行了义务，就不会和限制消费以及失信被执行人产生联系。“可以说，限制消费离成为‘老赖’还有一步之遥。”

国家发改委官网信息显示，自2013年10月实施失信被执行人名单

信息公开制度起，截至2019年6月底，全国法院累计发布失信被执行人名单1443万人次，累计限制购买飞机票2682万人次，限制购买动车高铁票596万人次，437万失信被执行人慑于信用惩戒履行法律义务。

## “老赖”境遇：一处失信，处处受限

记者调查发现，成为“老赖”原因多样，有熟人之间借款不还的，有信用卡长期逾期不还款的，也有公司经营不善陷入债务危机的。由于成为“老赖”和具体金额无关，近两年来，网贷行业泡沫破灭产生了大批借款不还的“网贷老赖”，金额不大但人数不少。

国内企业信用信息查询平台“启信宝”曾在今年1月做过统计，在公布的失信被执行人名单中，有很大一部分是企业负责人。据这个平台称，在可查询的企业负责人中，董事、监事以及公司高管，包括初创企业的执行董事和监事以上的公司负责人，有近119万人被列入失信被执行人名单，占比接近10%。

据“法银媒”平台的失信被执行人大数据分析，自然人“老赖”名单中，年龄段在41岁至50岁的占比37%，31岁至40岁的占31%，51岁至60岁的占17%，18岁至30岁的占11%。

“一处失信，处处受限”，“限制消费令”不是简单的一纸文书。《最高人民法院关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》明确，被执行人违反限制消费令进行消费的行为属于拒不履行人民法院已经发生法律效力的判决、裁定的行为，经查证属实的，依法予以拘留、罚款；情节严重，构成犯罪的，追究其刑事责任。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示，限制消费乃至纳入失信被执行人名单，都是惩戒失信的手段，目的是提高失信成本，敦促被执行人自觉履行法院的判决、裁定，而不要当“老赖”。

## 上抖音、户外大屏，惩治“老赖”力度不断加大

“借了20万元给朋友创业，后来

项目失败，他被列为失信被执行人好几次。但人联系不到，钱也追不回来了。”北京白领柳女士向记者感慨。

肖飒表示，“这几年，随着相关司法文件落地，加上互联网技术的发展，对‘老赖’的曝光力度越来越大。”据悉，各地法院为对付“老赖”新招迭出，电影院、抖音、户外大屏幕等轮番上阵。

蓝某2017年因借款合同纠纷被诉至法院，进入执行程序后未及时履行义务。经朋友提醒，他发现自己在影院被曝光，于是赶紧到法院将5万元欠款履行完毕，将名字从“老赖”名单里撤下。

今年4月，钟某刷抖音刷到自己作为“老赖”的高清头像和身份信息在滚动播放，有好几十万的点击量。“亲戚朋友都看到了，我现在就把一万块钱还了，请你们快把我从抖音上撤下来吧。”钟某赶紧央求法院执行法官，并迅速把欠款还了。

此外，一些城市还定期在室外大屏幕播放失信被执行人的信息进行警示。

郭玉涛律师表示，当前，人民法院执行查控网络与有关部门以及各金融机构、互联网企业等单位之间的互联互通正不断加强，期待未来进一步完善网络化协作机制，实现公共信用信息资源共享，让“老赖”无处藏身。

目前，有关部门正严厉打击拒执行为。最高院今年3月披露的数据结果显示，近3年来，全国法院以拒不执行判决裁定罪判处罪犯1.3万人，拘留失信被执行人50.6万人次，限制出境3.4万人次，同比分别上升416.3%、135.4%和54.6%。

刘俊海认为，目前，我国正从“基本解决执行难”跨入“切实解决执行难”阶段，应进一步完善诚信体系建设，强化失信联合惩戒机制。惩戒失信被执行人不仅能保障申请执行人的合法权益，而且有助于加速商事流转，鼓励投资兴业，优化法治化营商环境。

本版稿件均据新华社

## ▶ 壮丽70年·奋斗新时代——新中国峥嵘岁月 提高执政能力

2004年9月，中共十六届四中全会针对世情国情党情的深刻变化，着重研究了加强党的执政能力建设的若干重大问题。

2004年9月，中共十六届四中全会通过了《关于加强党的执政能力建设的决定》。《决定》深刻阐述了加强党的执政能力建设的重要性和紧迫性，全面总结了半个多世纪以来党执政的主要经验，明确提出了加强党的执政能力建设的指导思想、总体目标和主要任务，是加强党的执政能力建设的重要纲领。

《决定》从认识和把握执政规律的角度，总结和阐明了党执政的主要经验，提出了加强党的执政能力建设的总体目标，这就是通过全党共同努力，使党始终成为立党为公、执政为民的执政党，成为科学执政、民主执政、依法执政的

执政党，成为求真务实、开拓创新、勤政高效、清正廉洁的执政党，归根到底成为始终做到“三个代表”、永远保持先进性、经得住各种风浪考验的马克思主义执政党，带领全国各族人民实现国家富强、民族振兴、社会和谐、人民幸福。这一总体目标是从我们党为谁执政的角度，从我们党怎样执政、靠什么执政的角度，从我们党要始终保持先进性、坚定性、纯洁性的角度所作出的精辟概括，指明了加强党的执政能力建设的奋斗方向。

这个《决定》是中国共产党历史上第一个关于加强党的执政能力建设的纲领性文件，是新世纪新阶段推进党的建设新的伟大工程，开创中国特色社会主义事业新局面的行动指南，是中国共产党更加成熟和坚强的重要标志。

## ▶ 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 蔡笃强： 战至生命最后一息的椰城卫士

海口市长堤路往南的长沙坡，如今是个安静和谐的海边小巷。可街坊老人们回忆起24年前民警蔡笃强壮烈牺牲的场景时，耳边似乎仍有阵阵枪响：为保护战友和周围群众，蔡笃强在扑向犯罪分子时，被两颗子弹穿透身体。生命的最后一刻，他仍爬起来协助制服歹徒，随即倒在血泊中。

蔡笃强，生于1950年，海南省琼海人，1991年进入海口市公安局新华分局（现龙华分局）任副局长兼刑警大队大队长，二级警督。

在同在公安系统的妻子沈菊英的印象中，老蔡是个牙刷用到毛快掉光了也不舍得换，却总是冲在重特大案件现场最前面、不破案不归家的“工作狂”，家属每天都要为此做好“思想准备”。

1995年2月25日下午，有情报称，一个被监控多时的犯罪团伙在长沙坡活动，蔡笃强便带领侦查员们开展抓捕工作。长沙坡4号在一个深巷里，地形异常复杂。民警赶到时，该犯罪团伙主要疑犯洪振全正在一个公用电话亭内打电话，两名便衣侦查员跟了过去。此时，洪振全感到不妙，想夺路脱逃，侦查员邢孔豪、王光生、孙其标上前将其围住。洪振全拒捕，蔡笃强见状快步冲了上去。丧心病狂的洪振全猛地掏出藏在上衣兜里的手枪。为了保护战友和周围群众的安全，蔡笃强扑了过去。洪振全

疯狂地射击，蔡笃强先后被击中胸部和下腹。中枪后，他仍猛地夺下歹徒还想继续射击的手枪，与战友一起将其擒获。之后，蔡笃强被送往医院抢救，但终因流血过多牺牲，时年45岁。

沈菊英赶到医院时，蔡笃强身上已被盖上白布，许多市民自发涌来，堵满了抢救室外的过道。有人告诉她，从案发的深巷子里辗转出来，还没到医院，老蔡的血已经流干。“他总是几个月才回一次家，说是要尽一个人民警察的义务，只有待在刑警队心里才踏实。这回，他算是尽了最后一次义务吧。”沈菊英说。

1995年7月14日，蔡笃强被公安部追授全国公安系统二级英雄模范称号，同年12月，海南省人民政府追认其为革命烈士。

2003年，海口市公安局的一场联欢会上，伴着背景音乐《妻子》，沈菊英着警察制服，以遗孀的身份表演了一段独舞，以纪念亡夫蔡笃强。舞曲未完，场下已泣成一片。时至今年，沈菊英已经67岁。“他是我的骄傲，他撑着我坚强地活下去。”沈菊英说。

2017年，龙华分局100多名干警赴琼海市为烈士老蔡扫墓，重温入党誓词。参加当年祭扫活动的年轻民警董鹏说，老蔡一直激励着自己忘掉疲倦、卸下负能量，不忘从警初心。